

б

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
доктора исторических наук, ведущего эксперта
экспертного научного центра по противодействию идеологии экстремизма и терроризма
Тюменского государственного университета
Яркова Александра Павловича,
на диссертацию *Калининой Натальи Юрьевны*
«*Ярмарка как культурное наследие в истории Западной Сибири*
второй половины XIX–начала XX веков» (Тюмень, 2019),
представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии
по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры

Н.Ю. Калинина достаточно долго шла к завершению своей работы, но в процессе её подготовки она написала несколько важных публикаций, заинтересовавших коллег. Поэтому «долгожданность» очевидна, а актуальность этой диссертации бесспорна.

Представленная к защите работа дает новое знание, носит самостоятельный и целостный характер. Последовательно раскрыта не только история вопроса, но и показан весь комплекс культурных феноменов ярмарки. В этой связи важно суждение Н.Ю. Калининой, что «История культуры проявляется в системе материальных и нематериальных ценностей» (С. 3).

Структура диссертации представляется вполне оправданной. Следуя принципу историзма и логике предлагаемого научного подхода, присутствует разграничение текста на две главы и внутренние параграфы.

Предпринятый (С. 6-11) анализ изученности вопроса и источниковой базы показал хорошее знание диссиденткой привлеченного материала и разнообразие подходов.

Интересны положения, вынесенные диссиденткой, где ярмарки Западной Сибири рассмотрены как целостное культурное наследие, где наследие ярмарки характеризуется рядом особых черт в пространственно-временных границах (позднее возникновение, сезонность, консолидация территории, появление купеческого сословия, новации).

В процессе исследования Калининой вопросы становления и развития основных ярмарочных центров Западной Сибири отмечено их взаимодействие между собой и в связи с пограничными территориями. Интересны сами субъекты при их группировке: предприниматели, покупатели товаров и потребители услуг и сами объекты: сферы обслуживания и регулирования. Диссиденткой выделены основные элементы, в том числе участники ярмарочной торговли, и предложена их характеристика.

При рассмотрении торговых и социокультурных взаимоотношений Н.Ю. Калинина учла межконфессиональный и межэтнический характер наметившихся контактов. А на С. 104-105 диссиденткой акцентировано внимание на том, что «каждую ситуацию следует

оценивать с позиции норм и ценностей данной культуры, а также исходя из исторических особенностей».

Диссертация и соответствующий ею в автореферате, подготовленных Калининой Натальей Юрьевной, существенно обогащают культурологию новым подходом. Её работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Н.Ю. Калинина вполне заслуживает, согласно проанализированной ситуации, присвоения искомой степени кандидата культурологии.

доктор исторических наук, ведущий эксперт экспертного научного центра по противодействию идеологии экстремизма и терроризма
Тюменского государственного университета

Александр Павлович Ярков

(904)491 80 14, ayarkov@ramblerl.ru

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации Н.Ю. Калининой, не возражаю.

06 июня 2019 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет»

Почтовый адрес: 620003, г. Тюмень, ул. Володарского, 6

Телефон: (345) 259-74-29

E-mail: rector@utmn.ru,

Сайт: <https://www.utmn.ru/>

Подпись Александра Павловича Яркова заверяю

